

电力变压器的运维管理与故障防范措施

赵安家 尚玉成 陈 雷 刘富家 李全清 国网利津县供电公司 山东东营 257400

摘 要:本文针对电力变压器的运维管理现状,分析了常见故障及其成因,提出了有效的故障防范措施。通过对运 维管理策略的优化与故障预测技术的应用,旨在提高变压器的运行效率与安全性,为电力系统的稳定运行提供支持。 关键词:电力变压器;运维管理;故障防范;故障预测;运行效率

引言

随着电力需求的不断增长,电力变压器作为电力系统中的关键设备,其稳定运行显得尤为重要。有效的运维管理不仅能够提高变压器的运行效率,还能降低故障发生率,确保电力供应的可靠性。本文旨在为电力变压器的安全运行提供系统性的指导,促进电力行业的可持续发展。

一、电力变压器的运维管理现状

1.变压器运维管理的基本原则

(1) 预防性维护

预防性维护是变压器运维管理的重要组成部分,其核心在于通过定期检查和维护来预防故障的发生。这种维护方式强调对设备的定期检修、清洁和保养,旨在最大限度地减少意外停机和故障对电力供应的影响。预防性维护通常包括对变压器的绝缘性能、冷却系统和电气连接等关键部件进行检查和测试。通过建立详细的维护计划和记录,运维人员可以及时发现设备的潜在问题,并采取相应措施进行修复,从而保障变压器的正常运行。

(2) 状态监测

状态监测是另一项关键的运维管理原则,它通过实时监测变压器的运行状态,帮助运维人员及时了解设备的健康状况。现代技术的发展使得状态监测手段日益丰富,包括温度监测、振动分析和油质分析等。通过这些监测手段,运维人员可以获得变压器运行的实时数据,识别出设备在运行过程中的异常状况。状态监测不仅可以提前预警潜在故障,还可以为维护决策提供科学依据,实现更加精准和高效的管理。

2.现行运维管理模式分析

(1) 定期检修

定期检修是电力变压器运维管理中最为重要的环节 之一。该模式依据设备的使用年限和运行情况,制定详

细的检修计划,旨在通过定期的检查和维护来延长变压器的使用寿命,确保其正常运行。定期检修通常包括对变压器的机械部件、电气连接、绝缘系统及冷却系统等进行全面检查和必要的维护。通过系统的记录和分析,运维人员能够及时发现潜在问题,减少因设备故障引发的停电事件。此外,定期检修还为设备的状态评估提供了数据支持,使得运维管理更加科学化和标准化。

(2)故障响应机制

在任何电力系统中,故障的发生都是不可避免的,因此建立高效的故障响应机制至关重要。故障响应机制的核心在于快速识别故障类型、定位故障位置,并采取及时有效的处理措施,以减少故障对电力供应的影响。当前,许多电力公司采用了综合调度系统和远程监控技术,以提高故障响应的效率。当变压器出现异常或故障时,运维人员可以通过监测系统实时获取数据,快速判断故障原因,并制定相应的应急处理方案。此外,故障响应机制还包括对历史故障数据的分析,以识别常见故障模式,优化维护策略,增强系统的抗风险能力。

二、电力变压器的常见故障及成因

1.常见故障类型

(1) 短路故障

短路故障是电力变压器中最常见的故障类型之一,通常由各种因素引起,包括设备老化、绝缘失效或外部环境影响等。短路故障发生时,变压器的输入和输出之间的电流会迅速增大,导致设备过载,甚至可能引起严重的电气火灾或设备损毁。当短路故障发生时,变压器可能会发出异常的噪音、产生过高的温度,甚至出现烟雾等现象。为了防范短路故障的发生,运维人员需定期检查变压器的绝缘材料、连接部件以及负载情况,确保其正常运行。

(2)绝缘老化

绝缘老化是变压器故障中另一种常见且严重的问题。

Engineering Technology and Development

变压器的绝缘系统通常由纸、油、塑料等多种材料构成,随着时间的推移和运行条件的变化,这些材料会逐渐老化,导致其绝缘性能下降。绝缘老化的成因主要包括温度、湿度、污染物及电场强度等因素的影响。当绝缘老化到一定程度时,可能会导致变压器内部出现漏电或击穿现象,进而引发短路故障或其他严重问题。因此,监测变压器的绝缘状态、定期进行绝缘测试和油质分析是维护变压器安全运行的重要手段。

2.故障成因分析

(1)设计缺陷

设计缺陷是导致电力变压器故障的重要因素之一。 在变压器的设计阶段,若未能充分考虑到运行环境、负 载变化和材料选择等因素,可能会导致设备在实际运行 过程中出现问题。例如,不合理的冷却系统设计可能导 致变压器过热,从而加速绝缘材料的老化。此外,设计 中的结构缺陷也可能导致变压器在遭遇短路或过载时不 能有效承受应力,增加故障发生的风险。因此,在变压 器的设计过程中,应充分进行热管理、电磁兼容性和机 械强度等方面的综合评估,以确保设备的可靠性。

(2)外部环境影响

电力变压器的运行环境也是影响其故障发生的重要 因素。变压器通常安装在各种外部环境中,如高温、高 湿、尘土、化学腐蚀等,这些因素都可能对设备的正常 运行造成影响。例如,高温会导致绝缘材料的老化加速, 而湿度过高则可能引起绝缘系统的潮湿,导致漏电或短 路。此外,外部电磁干扰、机械振动与冲击等也可能对 变压器的正常运行构成威胁。因此,变压器的选址和安 装应尽量避免极端的环境条件,并采取合理的防护措施, 以降低外部环境对设备的影响。

三、电力变压器的故障防范措施

1.运维管理优化措施

(1) 定期检测与维护

定期的检测与维护是确保电力变压器安全运行的重要手段。通过建立完善的检测制度,定期对变压器进行全面的检查和维护,可以及时发现潜在问题,防止故障的发生。例如,定期检查绝缘材料的状态、油品的质量以及冷却系统的运行情况,可以有效发现绝缘老化、油质变坏和冷却不足等问题。此外,红外热成像技术可以用于监测变压器的热点,帮助识别异常过热区域,及时采取措施防止故障的发生。在维护过程中,除了常规的设备检查外,还应注重对设备运行数据的记录和分析。维护人员应根据实际运行情况,对变压器的负载、温度、油位等关键参数进行监控,制定相应的维护计划。通过

建立详细的维护档案,运维人员可以对设备的历史运行 状态进行跟踪,了解设备的健康状况,从而做出更科学 的维护决策。

(2)数据驱动的决策支持

随着信息技术的迅猛发展,数据驱动的决策支持系统在电力变压器的运维管理中发挥着越来越重要的作用。通过引入物联网技术和大数据分析,运维人员可以实时监测变压器的运行状态,获取大量的运行数据。这些数据不仅包括温度、压力和电流等参数,还可以涵盖环境因素如湿度和气温等。通过对这些数据的分析,运维管理者可以识别出设备的运行趋势和潜在风险,及时进行故障预警。例如,利用机器学习算法,可以对历史故障数据进行分析,建立故障预测模型,从而在故障发生之前进行干预。此外,数据驱动的决策支持还可以优化维护计划,帮助运维人员合理安排检修时间,减少对电力供应的影响。

2. 先进技术在故障防范中的应用

(1) 在线监测技术

在线监测技术是指通过各种传感器和监测设备,实时收集变压器的运行数据。这些数据包括温度、压力、油位、绝缘电阻等多个参数。通过建立一个集成化的监测系统,运维人员能够在第一时间掌握变压器的健康状况。例如,温度传感器可以实时监测变压器的油温变化,通过对比设定的安全阈值,能够及时发现异常情况。此外,振动监测和红外热成像技术也是在线监测的重要手段。前者可以检测设备的机械状态,后者则可以识别出过热的部位,帮助运维人员快速定位潜在故障。

在线监测的最大优势在于其实时性和连续性。这种不间断的监测手段可以显著提高对设备状态的响应速度,运维团队能够根据实时数据进行动态调整,优化变压器的运行工况。通过将在线监测与自动报警系统结合,能够在设备出现异常时,第一时间发出警报,并指导运维人员采取相应措施,避免故障的进一步扩展。

(2)智能分析与预测模型

随着数据科学和人工智能的快速发展,智能分析与预测模型在电力变压器的故障防范中也得到了广泛应用。通过对在线监测数据的深度学习和分析,运维人员可以建立起设备的运行模型,并预测未来的故障风险。例如,利用机器学习算法,可以对历史故障数据进行模式识别,识别出故障发生的潜在因素,以及与设备运行状态的关联性。智能分析模型能够将复杂的设备运行数据进行整合和分析,生成故障预测报告。这些报告不仅可以帮助运维人员了解当前设备的健康状态,还能提供针对性的



维护建议。例如,当模型识别出某一参数出现异常变化时,可以提前预警,提示运维人员进行检查和维护,避免设备在高负载情况下发生故障。

四、案例分析

1. 企业A的运维管理策略

企业A是国内一家领先的电力公司,其运维管理策略注重于系统化和科学化。该企业采用了全面的资产管理体系,结合现代信息技术,对变压器的运维进行全面监控。企业A引入了在线监测系统,实时收集和分析变压器的各项运行数据,包括电流、电压、温度及油质等参数。此外,企业A还建立了数据中心,对监测数据进行集中管理,通过大数据分析,识别出潜在的故障风险。在日常运维中,企业A实施了定期巡检与维护相结合的策略。通过定期的设备检查和维护,及时发现和处理潜在问题,从而有效降低了设备故障率。同时,企业A还重视运维人员的培训,定期组织技术学习和应急演练,提高团队的专业素养和应对突发事件的能力。

2. 企业B的故障防范经验

企业B在变压器的故障防范方面积累了丰富的经验。该企业采用了先进的智能分析模型,通过历史数据的深度学习,建立了变压器故障预测模型。企业B通过对设备运行数据的持续分析,能够提前识别出可能导致故障的因素。例如,企业B发现某些变压器在特定的环境条件下容易出现绝缘老化现象,因此提前对这些设备进行了针对性的维护。此外,企业B还注重与制造商的合作,定期进行技术交流与设备升级。通过与设备制造商保持紧密联系,企业B能够及时获得最新的技术支持和故障解决方案,提高了设备的运行安全性。

五、未来发展趋势

1.运维管理智能化

人工智能(AI)技术的引入,正在为电力变压器的故障预测带来革命性的变化。通过机器学习和深度学习算法,AI能够从大量的历史数据中提取有价值的信息,识别出设备运行中的异常模式。这为运维人员提供了强大的决策支持,使他们能够在故障实际发生之前,依据数据预测潜在问题。例如,企业可以利用AI技术分析变压器的振动信号、温度变化及电流波形等数据,通过建立算法模型,精准识别出可能导致故障的因素。

大数据技术的整合为电力变压器的运维管理提供了 更广阔的视角。通过对海量数据的收集、存储和分析, 企业能够全面了解变压器的运行状态和历史表现。大数 据分析工具可以帮助运维团队实时监测设备健康,识别 出潜在的故障风险,并通过可视化手段呈现数据,便于 决策。此外,结合大数据技术,企业可以实现对变压器的生命周期管理。通过分析不同运行阶段的数据,企业能够制定更加科学的维护策略,优化运维资源的配置。例如,企业可以通过数据分析,识别出哪些设备在特定环境下更容易出现故障,从而提前安排检修,防患于未然。

2. 可持续发展与环保要求

在电力变压器的运维管理中,节能减排技术的应用 正逐渐成为行业发展的重要方向。通过优化变压器的设 计、选材和运行策略,企业可以显著降低电力损耗。例 如,采用高效的铁心材料和优质的绝缘材料,可以提高 变压器的能效,减少能耗。此外,智能化控制系统的引 入,使得变压器在负载变化时能够及时调整运行状态, 从而最大限度地降低能耗。不仅如此,企业还应积极探 索新技术的应用,如超导材料和先进的冷却技术,这些 技术能够有效降低变压器的工作温度,提高运行效率, 进一步实现节能减排的目标。

在可持续发展的背景下,绿色运维管理的理念逐渐 受到重视。这一理念强调在设备运维过程中,充分考虑 环境保护和资源的可持续利用。具体而言,企业需要在 日常运维中采用环保材料、减少废物产生,并妥善处理 变压器的废油和废弃部件,以降低对环境的影响。同时, 绿色运维管理还关注员工的环保意识培养,通过培训和 宣传,提高全员对环境保护的责任感和参与度。企业可 以鼓励员工在日常工作中践行节能减排的行为,例如合 理安排维护工作,减少不必要的运输和能源消耗。

结束语

研究探讨了电力变压器的运维管理与故障防范措施,分析了变压器在电力系统中的重要性及其运维管理现状。通过识别常见故障类型及成因,提出了优化的运维管理 策略和先进技术应用,以提高变压器的运行效率与安全性。结合案例分析,展示了成功的运维实践对故障减少及经济效益提升的积极影响。最后,展望了智能化与可持续发展在未来运维管理中的应用趋势,为电力系统的稳定运行提供了指导。

参考文献

[1] 郝德天.基于数字孪生的电力变压器智能运维研究[J].通讯世界,2024,31(10):58-60.

[2] 曾芬钰, 郝世旺. 电力变压器设备风险评估研究 综述[]]. 电工电气, 2023, (02): 9-14+66.

[3] 罗兵, 王婷婷, 石鑫, 等.面向电力变压器PHM的数字孪生技术[J].南方电网技术, 2022, 16 (12): 16-28.